مراجعات عامة على الوراثة 
علم الوراثة:    هو أحد فروع علم البيولوجى الذى يفسر كيفية انتقال الصفات الوراثيه من الآباء الى الأبناء 

الجاميتات :   هى الأمشاج المذكرة والمؤنثة ( حبوب اللقاح والحيوانات المنوية والبويضات ) وهى كلمه يونانيه بمعنى يتزوج 

الجينات :    هى العوامل الوراثية المسئولة عن حمل ونقل الصفات الوراثية  وتكون محمولة على الكروموسومات وتنتقل من جيل إلى جيل آخر 

                 بواسطة الجاميتات المذكرة والجاميتات المؤنثة 

الفرد المتشابه اللاقحة :  هو الفرد النقى الذى يحمل جينين متماثلين للصفة السائدة او المتنحية (قد يكون سائد نقي ( AA ) أو متنحى ( aa ) 

الفرد متباين اللاقحة :    هو الفرد الهجين الذى يحمل جينين مختلفين للصفه ( Aa ) ( عامل الصفة السائدة وعامل الصفة المتنحية ) 

الصفات الاليلومورفية :  هى كل ازواج من الصفات المتبادله ذات الفروق الواضحه والقاطعة ( مثل لون زهرة البسله القرمزى والابيض )

أسباب اختيار مندل نبات البسلة لتجاربه :

1- لأنه نبات متوافر                                             1- لأن به صفات أليلومورفيه ذات فروق واضحة

3-لأن بتلات التويج تحيط بالاعضاء التناسلية تماماً مما يسمح بالتلقيح الذاتى(ويستطيع الباحث ان يجرى تلقيح خلطى بنزع المتك قبل نضج الزهرة )

ما هي أسباب نجاح مندل فى تجاربه ؟
1- اختار صفات أليلومورفية ذات فروق واضحة

2- لم يقتصر فى دراسته على الجيل الأول بل تعداه للجيل الثانى وما بعده 

3- عدّ النسل ثم حلل نتائجه على أسس رياضية وبذلك كان أول من ادخل فكرة الدراسة الكمية فى المشكلات البيولوجية
4- نظم تجاربه ونتائجه بصورة واضحة تتيح للعلماء بعده إعادتها وتطويرها 

كيف توصل مندل لنتائجه ؟  :    عن طريق التلقيح الخلطى ( التهجين التجريبى ) للآباء أولاً ثم التلقيح الذاتى لأفراد الجيل الاول 

كيف تمكن مندل من اجراء التهجين التجريبى فى نبات البسلة رغم انها خنثى ؟
بنزع متك الزهره قبل نضجها وتغيطيتها بكيس من الورق لحين نقل حبوب اللقاح المرغوبه 

ما تفسير مندل للسياده التامة ( اختفاء الصفه المتنحية فى الجيل الاول وظهورها فى الثانى ) ؟

إن كل فرد يحمل زوج من العوامل الوراثية لكل صفة تنفصل ( تنعزل) هذه العوامل عند تكوين الأمشاج أي أن كل صفة تُمثل بعاملين (جينان)            

ملحوظه هامة : فى الصفات الأليلومورفية لنبات البسلة البذور الصفراء سائدة على الخضراء اما فى الثمار فاللون الاخضر سائد على الأصفر
مربع بونت :
رسم هندسى يشبه رقعة الشطرنج توضع من أعلاه الامشاج الانثوية وتوضع على يسار المربع عموديا الى اسفل الامشاج الذكرية 

او العكس ويستخدم لبيان نتائج التهجين واتحاد الامشاج معاً

القانون الأول لمندل (انعزال العوامل ):
اذا اختلف فردان نقيان فى زوج من صفاتهما المتبادلة ( الاليلومورفية ) فانهما ينتجان بعد تزاوجهما جيلا به صفه احد الفردين فقط ( السائدة )

 ثم تورث الصفتان معاً فى الجيل الثانى بنسبه 3 سائد : 1 متنحى 

أمثلة للصفات السائدة والصفات  المتنحية في بسلة الخضر والإنسان  :

1- السبع صفات الأليلومورفيه فى نبات البازلاء ( بسلة الخضر ) التى اجرى عليها مندل تجاربه وهى :

	
	لون الزهرة
	وضع الزهرة
	شكل البذرة
	لون البذرة
	لون الثمرة
	شكل الثمرة
	طول الساق

	السائد
	قرمزى
	ابطى
	املس
	اصفر
	اخضر
	منتفخ
	طويل

	المتنحى
	ابيض
	طرفى
	مجعد
	اخضر
	اصفر
	محزز
	قصير


2- صفات خاصة بالإنسان وهى :

	الصفة السائدة
	شعر الرأس
	العين
	الانف
	حلمة الاذن
	لون البشرة

	
	الاسود 
	المجعد
	الكثيف
	البنى
	المتسعة
	الرموش الطويلة
	قصيرة
	مقوسة
	حرة
	عادى

	الصفة المتنحية
	البنى
	الناعم
	الخفيف
	الازرق
	الضيقة
	الرموش القصيرة
	طويلة
	معتدلة
	ملتحمة
	امهق 


1.  بعض الامراض الوراثية السائدة فى الانسان وهى : 

	هذه الامراض الوراثية تحمل على جين سائد
	ارتفاع ضغط الدم
	وقصر  أصابع اليد
	وبروز الفك السفلى
	تفلطح القدم

	يحمل الجين المتنحى
	السلامة من المرض  ( الطبيعى )


2. بعض الامراض الوراثية المتنحية فى الانسان هى :

	يحمل الجين السائد
	السلامة من المرض ( الطبيعى )

	هذه الامراض الوراثية تحمل على جين متنحى
	الصمم والبكم
	فقدان الذاكرة
	العَتَه


3. عند تزاوج فردين مختلفين فى صفتين تظهر صفة أحد الأبوين فقط بنسبة 100% في الجيل الأول ثم فى الجيل الثاني بنسبة 3  : 1

مثال : تزاوج خروف أبيض من نعجة سوداء يكون الجيل الاول كله ابيض بنسبة 100٪ وعند ترك افراد الجيل الاول تلقح نفسها ذاتيا تعطى افراد بيضاء واخرى سوداء بنسبة 3: 1
4. عند تزاوج فردين متشابهين فى الطراز المظهرى فتظهر صفة لم تكن موجودة في الأبوين بنسبة 25% هذا يعني أن الصفة التي ظهرت علي بعض النسل كانت مختفية ( متنحية ) .  
  س: مثال : علل : أبوان طبيعيان أنجبا طفلا أصم ؟؟  لان جين الصمم متنحى  ويكون الأبوان هجناء ..... مع التفسير الوراثى كالتالي :
                                                      الأب                                الأم

Aa                 ×    Aa                               P:

                                                                G:

F1:                               aa                         
القانون الثانى لمندل ( قانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية ) :

اذا تزاوج  فردان مختلفان فى زوجين اواكثر من الصفات المتبادلة فتورث صفتا كل زوج منهما مستقلة وتظهر فى الجيل الثانى بنسبة 

3 : 1 لكل صفة    . ( وبنسبة 9 : 3 : 3 :1  للصفتين معا )

السيادة التامة :  

 هى سيادة وتفوق صفة احد الجينات على صفة الجين الاخر فتظهر صفه الجين السائد فقط عند اجتماعهما معا (  يوجد طرزان مظهريان )

التلقيح الاختبارى :

هو طريقه للتعرف على الطرز الجينى للفرد السائد  هل هو( نقى ام هجين ) وذلك بإجراء تلقيح بينه مع فرد به الصفة المتنحيه 

1. فإذا كان الناتج كله 100 ٪ به الصفة السائدة ( اى لا يظهر الا طراز مظهرى واحد ) يكون الفرد المختبر سائدا نقيا 

2. وإذا كان الناتج نصفه 50  ٪ به الصفة السائدة ونصفه  50 ٪ به الصفه المتنحيه ( اى ظهور طرزان مظهريان ) كان الفرد المختبر سائدا هجينا 
علل : يُسْتعان بالفرد المتنحي في إجراء التلقيح الاختباري.

* لأن الفرد المتنحى دائماً نقيا ومعلوم الطرز الجيني فعند تهجينه مع الفرد السائد النقي يكون الناتج 100% سائد وإذا تم تهجينه مع السائد الهجين يكون الناتج 50% سائد : 50 % متنحي.

انعدام السياده :

حاله وراثيه يحكم وراثة الصفة فيها زوج من الجينات لا يستطيع احد الجينات ان يسود على الجين الآخر ولكن كل جين يعبر عن نفسه بنفس الدرجة  فتظهر صفه وسطيه بينهما للفرد الهجين . ( أى توجد ثلاثة طرز مظهرية ) ( ونسبة الجيل الثانى تكون بنسبة  1 : 2 :  1  ) وهى متحورة من نسبة مندل ال 3   :   1  حيث  الأفراد الهجين أصبح لها طرز  ظاهري خاص بها وسط بين صفات الأبوين .

الأمثلة : 

1) وراثة لون الأزهار فى نبات شب الليل أو نبات حنك السبع ( القرنفلي وسط بين الأبيض وبين الأحمر ) 

2) وراثة لون الريش فى الدجاج الاندلسى ( الأزرق وسط بين الأسود وبين الأبيض )

أو أى مثال آخر يكون فيه عدد ثلاثة طرز مظهرية وعند تهجين فردين يحملين الصفة الهجين تكون النسبة هي 1 : 2  : 1

* وجميع مسائل انعدام السيادة يمكن حلها من خلال الجدول التالي :
	الأمثلة
	الصفة الأساسية
	الصفة الوسطية
	الصفة الأساسية

	لون الريش في الدجاج الأندلسي
	الأبيض

WW
	الأزرق
BW
	الأسود
BB

	لون أزهار نبات شب الليل
	الأبيض

WW
	القرنفلي

RW
	الأحمر

RR


علامات حالة انعدام السيادة هي :
1- وجود ثلاثة طرز مظهرية بينها صفة وسطية .
2- الأمثلة المحددة السابقة والواردة بكتاب الطالب وهي :
* لون الريش الأزرق WB في الدجاج الأندلسي وهو وسط بين اللون الأبيض WW واللون الأسود BB .
* ولون أزهار نبات شب الليل القرنفلي RW وهو وسط بين الأحمر RR وبين الأبيض WW .
3- النسبة 1 : 2 : 1 عند تهجين فردين كلاهما يحمل الصفة الوسطية (الفرد الهجين مثلاً RW × RW)
  فيكون الناتج :   1 أبيض WW   :   2  أزرق WB    : 1  أسود BB 

علل : لا يجرى تلقيح اختبارى لحاله انعدام السياده ؟

لأن لكل طرز مظهري من الطرز الثلاثة  طرز جيني واحد خاص به ، أى أن الطرز المظهري لكل فرد يدل على تركيبه الجيني .

مثال : ريش الدجاج الاندلسى : الأسود BB    الأبيض WW     الأزرق BW
مسألة : في بعض القطط من النوع السيامي يختلف أفراداها في طول الذيل . وعند تزاوج قط وقطة متوسطي الذيل أنجبت الأنثى 12 فردا نصفهم متوسط الذيل والباقي كان طرزه المظهري كالتالي : (3 قطط قصيرة الذيل   و 3 قطط طويلة الذيل ) فسر هذه النتائج على أسس وراثية. 
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